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АЛКОГОЛЬ У СПІЛЬНОТІ ОУН І УПА НА ЗАКЕРЗОННІ (1944–1947 рр.) 
 
Досліджено питання повсякденних практик вживання алкоголю членами Організації українських націоналістів та 

вояками Української повстанської армії на Закерзонні в 1944–1947 рр. Представлений короткий аналіз історіографії 
проблеми, який поки що не є великим з огляду на специфічність теми. Джерельна база дослідження – наративні та 
документальні джерела ОУН і УПА, які можуть найбільш детально описати історію повсякдення. 

Стаття основана на теоретико-методологічних розробках напряму воєнно-історичної антропології. Досліджено, 
що вживання алкоголю у спільноті ОУН і УПА було під доволі жорстким дисциплінарним наглядом. Вживати спиртне 
можна було у невеликих дозах з дозволу командира у виняткових ситуаціях чи на великі свята. Однак, дуже часто в 
умовах військово-партизанського повсякдення повстанські командири не зважали на вживання повстанцями алкого-
лю, якщо це не перевищувало допустимі норми. Простежено, що в спільноті українського визвольного руху на Закер-
зонні траплялись випадки девіантної поведінки на ґрунті вживання алкоголю. Підкреслено, що на інституційному 
рівні в ОУН і УПА на Закерзонні з пияцтвом справді боролись та жорстко карали. На основі досліджених джерел автор 
робить висновок, що алкоголь частіше вживали саме вояки відділів УПА, ніж члени ОУН, що було обумовлено різною 
кількістю повстанців і підпільників та їхніми різними ролями у визвольному русі. 

Ключові слова: ОУН, УПА, Закерзоння, історія повсякдення, алкоголь, військово-історична антропологія. 
 
Постановка проблеми. Дослідження різних аспек-

тів історії повсякдення наразі стають доволі популяр-
ними в українській історіографії. Теми девіантної пове-
дінки та харчування історичних спільнот все частіше 
потрапляють у фокус дослідників. Пропонована стаття 
присвячена вивченню повсякденних практик вживання 
алкоголю учасниками українського визвольного руху 
(далі – УВР) 1940-х рр. на Закерзонні. 

Чому, власне, саме цей регіон? У першу чергу, че-
рез необхідність дослідити мікроісторичні ракурси спо-
чатку в окремих регіонах діяльності ОУН і УПА. Функці-
онування сотень повстанської армії мало тут, хоч і з 
короткими перервами, чіткі хронологічні межі – 1944–
1947 рр. Довший час, порівняно з іншими регіонами, на 
Закерзонні зберігались великі повстанські бойові оди-
ниці. УВР мав тут чітку хронологічну межу свого існу-
вання, у зв'язку з тотальним виселенням місцевого на-
селення, на яке він ресурсно спирався. Уявлення про 
вживання алкоголю у військових спільнотах часто су-
проводжується багатьма стереотипами – від суцільного 
пияцтва до суворого сухого закону. Справжню ситуацію 
щодо вживання спиртного в повстанській армії намага-
тимемося дослідити у цій статті. 

Аналіз джерел і літератури. Історіографія питання 
є невеликою, з огляду на певну табуйованість та драж-
ливість теми. У великих загальних монографіях можна 
зустріти лише спорадичні згадки про боротьбу з вжи-
ванням алкоголю в УПА [19, с. 143; 32, с. 84, 260]. 

Доволі вартісною з погляду історії повсякдення УВР 
є робота Ю. Нестора про культуру харчування УПА. Він 
висвітлює багато фактів про щоденну їжу повстанців, у 
тому числі коротко – про вживання алкоголю, однак не 
аналізує цю тему детальніше [29]. 

Детальніше до тематики алкоголю звернувся 
В. Ільницький у своїй монографії про ОУН в Карпатсь-
кому краї. Він подав випадки, коли в УПА могли з до-
зволу командирів вживати алкоголь на свята та для 
зігріву. Однак, недозволене вживання суворо кара-
лось [17, с. 368–369]. 

Дослідниця Марта Гавришко звернула увагу на 
складні гендерні відносини між цивільними та комбата-
нтами. Людина зі зброєю отримувала владу над мир-
ними мешканцями, і стосунки повстанців та сільського 
жіноцтва подекуди носили характер насильства, що 
іноді траплялось на ґрунті вживання алкоголю [7; 8]. 

Теоретико-методологічною основою нашої розвідки 
є воєнно-історична антропологія. Вона підіймає додат-
ковий пласт питань, які постають перед людиною лише 
під час війни: психологію комбатанта – людини вій-

ни / людини зі зброєю; феномен межової ситуації (під 
час бою, погоні, полону тощо) та переживання екстре-
мальних умов тощо [33–37]. До цих питань можна дода-
ти вживання алкоголю як повсякденну практику комба-
тантів, а особливо учасників іррегулярних формувань, 
якими були ОУН і УПА. До цієї своєрідної тематики – 
воєнно-історичної антропології партизанських форму-
вань звертається досить мало дослідників. 

Відповідно до специфіки дослідження та контекстів 
історії повсякдення взято джерела, які пов'язані з УВР 
на Закерзонні 1944–1947 рр. Історія повсякдення має 
справу з людською поведінкою та уявленнями. Ці аспе-
кти найкраще відображені у его-документах, коли лю-
дина описує своє життя та власну спільноту. Основним 
джерелом інформації є мемуарні джерела. Існує цілий 
масив мемуарної літератури підпільників та повстанців 
із Закерзоння – понад 100 різноманітних за обсягом та 
інформаційною цінністю творів. Для повної картини по-
встанського побуту та практик вживання алкоголю ви-
користано документи різних структурних одиниць ОУН 
та УПА із Закерзоння. Переважна їх кількість опубліко-
вана у різноманітних збірниках документів [10; 22–27; 
38; 39; 41]. Неопубліковані документи зберігаються в 
Архіві Центру досліджень визвольного руху та Галузе-
вому державному архіві Служби безпеки України. 

Постановка завдання: дослідити повсякденні прак-
тики щодо спиртного у спільноті ОУН і УПА на Закер-
зонні в 1944–1947 рр. 

Виклад основного матеріалу. Варто зазначити, що 
ідеалізована думка про суцільну тверезість вояків, 
представлена у патріотичній літературі та деяких ме-
муарах, не завжди витримує критики [21]. Як бачимо з 
інших джерел, вояки УПА час від часу могли випити на 
свято та в будні, коли поблизу не було командирів, або 
ж вони закривали на це очі [10, с. 143–144, 198; 22, 
с. 178, 186; 26, с. 231; 41, с. 75]. 

Селяни ж радо пригощали повстанців самогоном у 
будні та на якісь особисті чи спільні свята, хоча багато з 
командирів, були категорично проти таких частувань чи 
вживання алкоголю [12, с. 49; 14, с. 213; 25, с. 406; 28, 
с. 42, 90; 41, с. 70]. Траплялось, що самі вояки інколи 
спеціально заходили із самогоном до знайомих селян, 
щоб "підтримати дух" [25, с. 863; 28, с. 86]. Могло бути й 
так: під час вечері у польсько-українській родині госпо-
дар міг непомітно всунути в кишеню пляшку самогону, 
підпільники не відмовлялись – "щоб не образити лю-
дей" [40, с. 136]. У польському поселенні стрільці УПА 
могли зайти в ресторан та "напитися досхочу пива" [25, 
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с. 134]. Очевидно, що такі ситуації були демонстрацією 
сили та впливу УПА в районі. 

Дисциплінарно дозволеними випадками були ті, ко-
ли самі командири не заперечували або ж – на свята. 
На відпочинку сотні "Бурлаки" в селі цілий рій (відділ до 
п'ятнадцяти осіб) міг розпити пляшку горілки, "бо не 
випадає пити самим, коли інші дивляться" [40, с. 161]. 
Командири УПА дозволяли стрільцям "розігрітись" чар-
кою горілки у холодну пору [38, с. 106]. Вживали алко-
голь за холодної погоди також бойовики Служби безпе-
ки (далі – СБ) разом із провідником [40, с. 139, 254]. 
Натомість командир підвідділу "Вовки" не тільки дозво-
ляв, але й сам зловживав алкоголем, чим деморалізу-
вав вояків [25, с. 317]. 

Різноманітні свята не завжди, але доволі часто мог-
ли проходити з невеликою кількістю спиртного. Могли 
випити на Різдво чи на Великдень так само з дозволу 
командирів або через "закривання очей", як у випадку з 
курінним "Залізняком", який був доволі суворий до ви-
пивки, жінок, які "не личать воякові" [11, с. 16; 14, 
с. 209–210; 26, с. 176; 30]. Чарками могли служити кри-
шки з угорських гранат. Такі святкові учти були особли-
вими для вояків: "Жодне свячене в житті не смакувало 
так, як тоді в лісі" [27, с. 350–351]. 

Повстанці і підпільники майже за повної відсутності 
дисциплінарних обмежень під час поодиноких рейдів на 
Захід у 1947 р. могли випити горілки з місцевими меш-
канцями – словаками чи поляками. Очевидно, що такі 
"посиденьки" не завжди були щирими з боку цивільних, 
які, швидше за все, вважали, що людину зі зброєю 
краще нагодувати та напоїти задля власного спо-
кою [13, с. 275; 14, с. 146–147]. 

Досвідчені повстанці одразу не брали участі в таких 
частуваннях, допоки самі господарі не вип'ють з ними. 
Випадки отруєння спецслужбами продуктів харчування 
на Закерзонні були непоодинокими [3, арк. 49–50, 54; 6, 
с. 252; 14, с. 230]. 

У складних умовах повстанської боротьби весною 
1947 р. повстанці, окрім екстремальних прийомів їжі, 
могли вдатись і до "екстремального" розпиття алкого-
лю [31, с. 130–131]. Так, бійці куреня "Месники" змішу-
вали спирт із соком і "від такого королівського обіду… 
голова пішла обертом" [20, с. 156]. 

Однак, коли справа доходила до зовнішнього реноме 
визвольного руху, його учасники намагались тримати 
марку тверезості. На перемовинах з місцевою польською 
владою поляки пропонували за обідом повстанцю-
переговорнику чарку самогону, проте той кілька разів 
відмовлявся [39, с. 454]. Так само, під час пропагандист-
ських рейдів, повстанців інструктували відмовлятися від 
пропонованого алкоголю. Лише у разі гострої потреби 
дозволялось давати стрільцям 1–2 порції за холодної 
погоди, і коли їли сухий холодний харч. Спиртне вилуча-
ли лише з державних установ для медичних цілей [12, 
с. 49; 39, с. 708–710]. До речі, з тією ж метою підпільники 
робили кустарні самогонні апарати та виготовляли спирт, 
або обкладали "спиртним податком" місцевих самогон-
щиків [4, с. 108; 5, с. 174–175; 22, с. 184–187]. 

Перебуваючи постійно серед людей, маючи бага-
тьох знайомих та симпатиків у селах, навіть бойовики 
СБ ОУН могли занадто "перехилити чарку". А селяни 
частували не тільки келихом, але й пляшкою. Про не-
розрахування власних сил у прийомі спиртного розповів 
Д. Грицько "Цяпка": "В голові прояснилось, і ми почали 
усвідомлювати собі, яка "буря" на нас чекає. Намагає-
мось удавати тверезих, але кляті ноги відмовляли пос-
луху. Провідник Потап відразу догадався, що ми під 
"градусом" і гостро запитав: "А з вами що? Розмочили 
рило в кориті?"". Заклопотаний іншими справами про-

відник пробачив підлеглим цю провину, однак у майбу-
тньому не проминав можливості згадати цей випадок у 
виховних бесідах [40, с. 248–249]. 

З алкоголем були пов'язані і серйозніші випадки. 
Степан Стебельський "Хрін" згадував, що на Лемківщи-
ні працював санітар "Гром", який часом любив випити 
та втрачав контроль над собою – міг відкрити вогонь у 
свою заставу, не подаючи паролю, або без розбору 
стріляти у худобу чи власних стрільців. Одного разу діс-
талося від нього навіть курінному "Рену", "за яким ганяв-
ся, щоб застрелити". Безкарність такої поведінки "Хрін" 
пояснював винятковою професійністю "Грома" як саніта-
ра та організатора медичної служби, особливо з огляду 
на нестачу кваліфікованого персоналу в УПА. Однак, 
врешті-решт, такі п'яні дебоші санітару не минулись да-
рма. Під час чергової стрілянини у своїх, інший повста-
нець, обороняючись, застрелив п'яного вояка [38, с. 178–
179]. Стрілець районної боївки на Холмщині "по п'яному" 
вистрілив в ногу іншому воякові [25, с. 398]. 

В іншому, відомому з кількох мемуарів, випадку на 
Лемківщині ройовий "Іва" разом із вояками пішов на 
селянське весілля, де багато випив та забув, що він на 
війні. Через його необачність польські військові, які зро-
били облаву, захопили його, вбили цивільних, ще кілька 
повстанців були поранені та ледь врятувались вте-
чею [15, с. 122–123; 16, с. 128–133]. 

Щоб запобігти таким випадкам, окремі провідники 
навіть забороняли членам підпілля та воякам УПА хо-
дити на селянські весілля чи свята, "бо на таких "учтах" 
люди не то що розконспіровують себе, але допускають-
ся різних вчинків" [25, с. 657]. За участь у селянському 
святі районний провідник міг не тільки насварити, а й 
віддати до польового суду з вироком – 15 ударів "бука-
ми", яку заміняли на службу в карному відділі [16, с. 68–
70]. У звітах, з приводу "любові" місцевого населення 
випити в будень і свято можна зустріти реляції на 
кшталт: "серед населення поширюється алкоголь та 
пиятика" [24, с. 379]. 

Звісно, в УПА із вживанням алкоголю та пов'язани-
ми з цим дисциплінарними порушеннями намагались 
боротись на офіційному рівні, у тому числі через війсь-
ково-польовий суд. Засуджували карою смерті чи по-
биттям "буками" [12, с. 49; 23, с. 566–567]. Командир міг 
змусити п'яного 100 разів переписувати фразу "Україн-
ському повстанцеві не лицює бути п'яним" [1]. В інстру-
кціях керівництва підпілля стверджувалось, що пияцтво 
серед відділів доволі поширене і з цим явищем мають 
боротись в першу чергу старшини [2], які, схоже, не 
сильно зважали на існуючий стан речей. 

Цікавим є факт, що повстанські командири та керів-
ники підпілля різних рівнів у власних мемуарах майже не 
згадували випадки вживання чи якогось використання 
спиртного [9; 18]. Чого не скажеш про звичайних бійців та 
підпільників, які часом були набагато відвертішими. 

Висновки. Дослідивши вживання алкоголю повста-
нцями та підпільниками на Закерзонні ми можемо ска-
зати, що спільноті ОУН і УПА було властиве різне став-
лення до спиртних напоїв. З одного боку, була офіційна 
ідеологія націоналіста – взірця нації та приписи проводу 
й керівників, які стверджували майже повну заборону 
вживання спиртного. З іншого боку, ми бачимо, як ці 
установки наражались на повсякденні ситуації. У воєн-
ній обстановці у жахах бойових дій та перманентному 
стресі партизанської війни, які оточували комбатантів, 
алкоголь справді міг бути компенсаторним та розслаб-
люючим засобом. З цього погляду не важко зрозуміти 
випадки "потурання" з боку командирів УПА щодо вжи-
вання бійцями алкогольних напоїв. Але справді дозво-
леним він ставав у незначних кількостях на великі свята 
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та іноді за холодної пори року. З досліджених джерел 
можна сказати, що алкоголь все таки частіше вживали 
саме вояки відділів УПА, ніж члени ОУН. Однак, такий 
висновок може бути відносним, оскільки повстанців бу-
ло чисельно більше, ніж підпільників. З іншого боку, 
оунівці дійсно мали бути взірцем для народу та вояків – 
колишніх простих селян, і вживання ними алкоголю дій-
сно було меншим. Але ми бачили, що навіть члени СБ 
часом могли досягти стану відвертого сп'яніння. Трап-
лялись прикрі та курйозні випадки, на кшталт дебошів 
санітара чи інших. Однак, на рівні дисциплінарно-
інституційному в ОУН і УПА на Закерзонні пияцтво 
справді жорстко каралось, у тому числі тими ж структу-
рами польової жандармерії та СБ. 
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ALCOHOL IN THE OUN AND UPA COMMUNITY IN ZAKERZONNIA (1944–1947) 
The article deals with the attitude towards alcohol among the members of the Organization of Ukrainian Nationalists and the Ukrainian 

Insurgent Army in Zakerzonnia region 1944–1947. The issue of everyday practices of alcohol consumption is investigated. The article is based on 
wide base on sources mostly personal origin, the memoirs and diaries of UIA's companies. A brief review of historiography and historical sources 
are represented also. The author starts with telling about few theoretical remarks about methods of military-historical anthropology. Historical 
anthropology is related to the existential problems of man, because it contains and takes into account the world of individual experiences and 
actions during the military actions. 

The author stressed that alcohol consumption in the OUN and UIA community was under rather strict disciplinary supervision. Alcohol could 
be consumed in small doses with the permission of the commander in exceptional situations or on major holidays – at Christmas or Easter. Various 
holidays not always could be held with a little alcohol. However it is explored that the commanders of UIA, in many ways, ignored the rebels' 
alcohol consumption, if it did not exceed the permissible norms. It was explored that in the community of the Ukrainian liberation movement in 
Zakerzonnia there were cases of deviant behavior based on alcohol consumption. It was emphasized that at the institutional level, the OUN and the 
UIA in Zakerzonnia really struggled with drunkenness and severely punished them. Many options for punishment for alcohol are also scrutinized 
here, including the death penalty or beating with sticks. 

The author concludes that in a military environment in the horrors of hostilities and the constant stress of guerrilla warfare that surrounded 
the combatants, alcohol could indeed be a compensatory and relaxing tool. It is observed that alcohol was consumed more often by soldiers of 
UPA units than by OUN members. This was due to the different number of insurgents and underground fighters and their different roles in the 
liberation movement. 

Keywords: UIA, OUN, Zakerzonnia, everyday life, underground, rebels, insurgents, Poland, war-historical anthropology. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК УКРАЇНИ  

ПІСЛЯ ВІДНОВЛЕННЯ ПОЛІТИЧНОЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ НАПРИКІНЦІ ХХ СТ.  
В СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ ДИСКУРСІ 

 
Специфіка господарських відносин визначається соціокультурним середовищем. При дослідженні українських реа-

лій, очевидними є протиріччя між створеною системою формальних економічних інститутів та механізмами їх фун-
кціонування. Це є опосередкованим підтвердженням суттєвих внутрішніх трансформацій, які виникли внаслідок ада-
птації до соціокультурного середовища України. Подібні трансформації формують національне господарське середо-
вище, яке функціонує за власними законами. Цей факт можна трактувати або як недолік, або як специфічний елемент 
і потенційну конкурентну перевагу. В статті досліджено механізм економічного розвитку та основні віхи соціально-
економічної трансформації України. 
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Постановка проблеми. Економічні відносини в 

житті суспільства відіграють важливу роль, часто ви-
ступаючи визначальним фактором та основним орієн-
тиром для соціально-політичних рішень. Водночас, гос-
подарська система є частиною соціокультурного сере-
довища, формуючись під його впливом і одночасно 

впливаючи на нього. Специфіка господарських відносин 
визначається інформаційно-культурним середовищем. 
А отже, одним із вирішальних факторів економічного 
розвитку України доби незалежності слід вважати не-
формальні інститути та культуру, роль яких зростає під 
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